

县级媒体服务基层的安吉实践

丁峰

2月22日,2022年中央一号文件《中共中央 国务院关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》正式发布。文件提出,"以数字技术赋能乡村公共服务,推动'互联网+政务服务'向乡村延伸覆盖。"安吉县融媒体中心秉持"融合、创新、跨越、共生"发展理念,坚持"新闻+政务+服务+商务"融媒发展定位,以数字赋能,深度补齐乡村在公共服务、社会治理方面的短板,积极研发各类智慧产品,助力社会基层治理现代化,真正打通媒体融合的"最后一公里"。

一、夯实基础,协作发力激活中心服务能 力

一是新闻驱动。新闻既是媒体的立台之本, 也是挖掘乡村公共服务痛点,提升乡村公共服 务、助力社会基层治理现代化的"开路先锋"。 安吉县融媒体中心坚持"无主题不报道"的策 略,2021年围绕县委县政府中心工作等,推出 主题报道52个、4000余篇次。其中部分主题 报道巧妙融入中心服务基层、提升治理能力的 智慧产品信息,如《数字浙江 快步安吉》《乡 村振兴 安吉实践》《共同富裕美好路 安吉果敢 走在前》等主题报道,将中心自主研发的数字 乡村、智慧城市产品和"云工益"平台等内容 进行展示介绍;开设监督专栏《新闻观察》,聚 焦民生问题,全年刊播86条,有效助推中心 "安"心游旅游的新业态安全监管系统和"安" 心停车系统的研发运用。这两个系统还被列入 浙江省文化和旅游数字化改革试点。上送内参 信息4篇,均获得安吉县委县政府主要领导批 示指示, 其中《加快推进全域覆盖 规避"九龙 治水"风险——关于因地制宜推进数字乡村建设的调查与建议》,由于领导的高度重视,有力地推动了融媒体中心数字乡村项目建设全县域覆盖。

二是机制保障。2021年上半年,在启动第 二轮体制机制改革之时,安吉县融媒体中心应 运而生,明确融媒体中心主抓新闻主业,同时 将安吉新闻集团实质化运行,主抓产业经营。 在内部实行三条线管理,编委会抓新闻主业、 经管会抓产业经营、行管会抓行政保障。围绕 项目研发建设落地,中心相关科室通力合作, 综合发挥新闻宣传、后勤保障、研发运营等作 用。这次的机制体制改革在同工同酬基础上, 进一步打破了人员身份, 优化了人才招引管理, 如中心可以提拔编外干部当集团领导,可以进 一步柔性引进高端人才等,激发了广大员工的 干事热情,提升融媒体中心智慧产品研发实力; 优化考核方案,形成学研产成熟业态,在破解 问题、应用开发、合作借力中研发出具有普遍 意义、能够落地的新产品。

三是技术引领。中心注重知识产权申请和保护,历年来,中心共取得国家专利、计算机软件著作权登记78项,为中心智慧产业发展奠定了坚实的基础。如自行研发的流程全面、服务广泛、最接地气、好用实用的县级融媒体平台;全国最早自主研发县媒APP爱安吉,获国家专利、软著等32项,成为2021年中宣部确定的全国7个示范项目之一(浙江省唯一);"三屏融合"技术获浙江省2018年重点研发计划项目;智慧化社区等5项科创项目获得浙江省广播电视科技创新项目金潮奖一等奖;"安吉

2022:3 视听纵横



购"智慧化项目被评为国家级星创空间:《打 造具域数字化媒体综合服务平台》项目获得 国家广播电视总局智慧广电生态建设类先讲 案例:数字乡村建设项目成功入选省科技项 目观星台;"游视界网"荣获"2021年媒体融 合创新技术与服务应用遴选推广活动"优秀 项目。网络有限公司荣获浙江省2020年高新 技术企业, 国家级高新技术企业文澜公司荣 获2020年第二批省级科技型中小企业和2020 年省级高新技术企业研究开发中心。

二、筑牢阵地, 统筹发展深化县域治理 实力

一是政策支持大于资金支援。安吉县融 媒体中心取得目前的成绩,可以说是安吉县 委县政府信任关爱的结果。县委县政府和安 吉县融媒体中心都相信,媒体行业本身就拥 有广泛的资源,即使没有财政保障,也可以 成就一番事业。因此,虽然中心(广电台) 成立30年来没有任何财政保障,但是由于获 得了大量的体制机制政策支持,安吉县融媒 体中心得到了健康的发展。如同意中心承接 各乡镇(街道)部门政务宣传及相关服务项 目,按重大事项程序进行管理;同意中心成 立安吉智慧城市运营公司,全面推进智慧安 吉建设;还有近期县委县政府主导,由中心 参与的安吉县优质产品"两山汇"自主线上 销售体系建设等等。正是有了这一系列政策 支持,中心才能再飞跃发展。

二是网络基础结合智慧研发。早在2012 年,融媒体中心就率先在全省开展"村村看" 视频监控平台建设, 布局县域网络, 整合广 电数字有线光纤网,布局数据网和通信网, 为中心承建安吉县智慧产业发展打下坚实基 础。依托扎实的基建,中心自主研发公共资 源管理的"智管家"、田园综合体的"云计 算"、基层乡村智治的"一张图",在"爱安 吉"APP上线"瞰安吉""应急广播"等系列 模块应用, 契合县域受众需求。网络公司还 不断挖掘自身优势,实现有线网络和智慧城 市的深度融合,紧抓数字乡村、智慧旅游、 智慧校园、雪亮工程等项目的实施机遇, 努 力带动、推动更多项目落地实施。

三是有线服务转向无限空间。基于全具 13万数字电视用户,开发以本地市民生活圈 和数字电视服务圈为辐射半径的"指惠家" 平台,服务涵盖本地生活、严选特供、数字 电视线上开户、缴费订购、报修咨询等线上 功能,在全国率先把有线电视服务网转型为 百姓综合服务网,实现"有线"网络延伸为 "无限"服务。为将平台进一步打造成用户信 任、需要的终端,中心把有线网络维护的基 础网进一步细化网格。在网格中,每个网格 员就是中心广电的运维员、报纸的投递员、 物流的配送员、商品的导购员、诚信广告的 推销员、热情服务的志愿者等等,密切了中 心和用户的关系,也让媒体真正扎根到基层, 扎根到每一个家庭。

三、扎根安吉,深耕长三角,辐射全国

一是围绕平台全面展示。中心将各类展 会、会议等场合当做智慧产品推广复制的平 台, 锲而不舍参与。如2018年和2019年, 作 为唯一县级媒体应邀参展中国网络视听大会; 2019年和2021年,作为唯一县级媒体参加中 国国际广播电视信息网络展览会; 2019年和 2020年,还分别参加了中国国际数字经济博 览会和长三角高新视听博览会。此外, 还积 极参加各类国家级、省级相关论坛等,通过 各类展示渠道,将中心媒体智慧融合经验广 泛传播。如中心自行研发的融媒体系统,在 2019中国国际广播电视信息网络展览会上精 彩亮相后,不仅在省内多地得到成功复制推 广应用,还在山西、湖北、广东等省的近10 个市县进行了模式输出,为当地市县级融媒 体快速融合与节约政府成本树立了标杆。"爱 安吉"新闻客户端已在全国复制推广107家, 为整个新闻客户端的健康有序发展作出了安 吉融媒体应尽的责任担当。

二是借力人才深入服务。中心坚持以本 土人才再造为主、以优秀人才引进为辅,培 养壮大人才实力,并将其作为智慧产品推广 发扬的坚强保障。如2021年和广州番禺区融 媒体中心合作,在该地完成2-3个试点村建 设,2022年番禺177个行政村全面铺开;和 江苏张家港市融媒体中心合作, 在该市全域

-

覆盖推广数字乡村建设:和广东雷州融媒体 中心多次联合调研, 支持雷州改造有线网络, 实现跨越式发展:和阿克苏地区广电台合作, 研发数字化应用项目"阿克苏—Hi苹果红了" 新闻客户端.成为2021年首个浙江数字援疆 项目等等。正是有了充实的人才保障, 中心 才能和23个省的市县级融媒体中心有效合作, 在全国落地300余项智慧产品。

三是推陈出新寻求突破。中心自2019年 开始运营"游视界"本地圈,打通了安吉优 质农产品"基地+平台+城市提货点"的具域 城乡互动交易闭环,积累了"优质产品、融 媒定义"的三年运营经验。2022年初、中心 集中研发力量,又推出了安吉区域公共品牌

"两山优品汇"自主平台、以扎根安吉本土、 深耕长三角、有效辐射全国为工作方向,将 最具绿水青山生态价值的安吉优品,有效推 广到对安吉风土人情和产品亲切感强、接受 度高的地区, 让更多的外地消费者享受到具 有政府信用保障的产品。截至目前,"两山优 品汇"已有具内40家知名企业、10家强村公 司、135个生产基地入驻、上架产品达1700 件。下一步还将纳入具内各大景区、民宿、 绿色家居等涵盖一二三产的安吉各类优质产 品, 真正让"两山优品汇"成为安吉优品选 购的最佳窗口和强村富民的最实路径,并将 这一模式推广到具有相关需求的具区。

(作者单位:安吉县广播电视台)

2022:3 视听纵横

